

Борьба с наркотрафиком и организованной преступностью в Латинской Америке: региональная и глобальная проекция

Научный руководитель – Ивановский Збигнев Владиславович

Ганин Егор Викторович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: ganin1999@mail.ru

Распространение и употребление наркотических средств в тесном сплетении с организованной преступностью стали явлением глобального масштаба, которое не обошло стороной ни развитые, ни развивающиеся страны мира. Согласно определению Управления ООН по наркотикам и преступности, незаконный оборот наркотиков — это глобальная незаконная торговля, включающая выращивание, производство, распространение и продажу веществ, подпадающих под действие законов о запрещении наркотиков [6].

Благодаря своему международному характеру и рыночной основе наркобизнес быстрее, чем легальный бизнес, реагирует на происходящие в мире изменения, используя глобализацию для расширения наркосети и экспансии по всем направлениям. Наркотики и преступность связаны несколькими способами. Незаконное производство, изготовление, распространение, хранение и потребление (за некоторыми исключениями) запрещенных препаратов являются уголовными преступлениями в большинстве стран, особенно в тех, которые подписали конвенции Организации Объединенных Наций о контроле над ними.

Латинская Америка входит в число регионов, в которых ведут свою деятельность крупнейшие наркокартели. Это влияет на политику, экономику и другие аспекты жизни региона, поскольку замедленное экономическое и социально-политическое развитие стали основополагающими причинами для процветания организованной преступности: мафии, транснациональные организованные группировки оказывают крайне негативное влияние, подрывая институты власти и лишая национальные государства монополии на нее. Рекрутируя все больше и больше людей в преступную деятельность, организованные криминальные группировки не только выходят на макрорегиональный уровень, но и действуют с организованными преступными группировками из других стран континента, тем самым расширяя зону своего влияния. Наркобизнес приобретает черты хорошо отлаженного нелегального предпринимательства со своей экономической структурой. При этом влияние латиноамериканского наркобизнеса распространяется не только на Западное полушарие, но и на страны Европы, в том числе и на Россию. Транзит наркотиков через Атлантический океан происходит и морским (порой даже при помощи подводных лодок), и воздушным путём. В регионе существует множество аспектов цепочки поставок наркотиков, включая их выращивание, производство, незаконный оборот и потребление. Андские страны (Колумбия, Боливия, Перу и Эквадор) являются единственными производителями кокаина; Мексика и Колумбия - основными источниками опиатов; Мексика, Эквадор, Венесуэла и страны Карибского бассейна - основными транзитерами [1].

Латинская Америка, будучи непропорционально сильно затронутой нынешней военизированной стратегией войны с наркотиками, становится одним из наиболее неподготовленных регионов в решении вопросов, связанных с наркополитикой. Геополитическая реальность региона означает, что необходимо изменение политики для решения реальных проблем на местах и говорит о том, что нынешняя стратегия борьбы с сокращением спроса

и предложения является недолгосрочной и неэффективной. Необходимы новые политические инновации для решения проблем стран-производителей наркотиков и определения приоритетов в политике, которые увеличивают институциональный потенциал, а не дестабилизируют их с помощью коррумпированной и неэффективной политики.

Проведенное исследование показало, что вопросы роста наркотрафика и организованной преступности в Латинской Америке с позиции региональной и глобальной проекции могут быть решены на основе эффективной разработанной латиноамериканскими государствами стратегии, интеграции правовой базы и координации политики стран-производителей, транзитеров и потребителей.

Источники и литература

- 1) Бражалович Ф. Л. География наркотрафика в Латинской Америке / Ф. Л. Бражалович // Латинская Америка. – 2018. – №8 – С. 32-47.
- 2) Организованная преступность – вызов безопасности Латинской Америки. – М.: ИЛА РАН, Серия «Аналитические тетради ИЛА РАН». Выпуск 24. 2014.
- 3) Современная организованная преступность в Латинской Америке и странах Карибского бассейна / отв. ред. Б.Ф. Мартынов. М.: Издательство «Весь Мир», 2017.
- 4) Flom, H. State Regulation of Organized Crime: Politicians, Police, and Drug Trafficking in Argentina. *Latin American Politics and Society*. 2019. 61(3), 104-128.
- 5) The costs of crime and violence: new evidence and insights in Latin America and the Caribbean / editor, Laura Jaitman. 2017. 113 p.
- 6) <https://www.unodc.org/unodc/en/drug-trafficking/index.html> (Управление ООН по наркотикам и преступности).